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Summary
Tsitsirev M.М. Conductor-orchestral practice as constituent of education of professional musician : 

separate psychological aspects
We study some psychological aspects of conducting and orchestral practice as part of training 

professional musicians. Outlines the most typical psychological issues in the conductor and orchestra.
Key words: conductor, orchestra, musical memory, musical ear, the psychology of creativity.
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УДК 379.8(477)         О. П. Крусь -
ст. викл. муз.-пед. ф-ту РДГУ

МУЗИЧНИЙ ФОЛЬКЛОР ВОЛИНІ В КОНТЕКСТІ
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ МУЗИКИ

Як відомо, музично-пісенний фольклор – специфічне відбиття світогляду людини, сформованого 
в певних, традиційно-художніх та інших умовах її життя. Саме у народних перлинах закарбований 
і віддзеркалюється мудрий досвід етнопедагогіки. Згадаймо, як бережно ставились до народної 
педагогічної думки М. Лисенко й Г. Хоткевич, Ф. Колесса і К. Квітка. Ці та інші діячі вітчизняної науки 
і культури розробили методику виховання піснею. Не випадково в нинішній соціокультурній ситуації 
в Україні все більшого значення набуває проблема вивчення й пропаганди народнопісенної творчості 
як засобу відродження національної культури.

Кожна молода людина має збагнути, що лише національні цінності, особливо традиції, здатні 
утвердити талант. Шлях до нього лежить через наполегливу працю та опанування традиційного досвіду. 
Через засвоєння усього кращого від свого народу талант може донести свої здобутки як сучаснику, так і 
нащадкам. І ще одне: увійти в загальнолюдське, обминаючи національне, неможливо. Загальнолюдське 
поза національним - якась відсторонена абстракція, позбавлена особливостей і відмінностей, порожня, 
внутрішньо убога, беззмістовна форма. На жаль, доводиться констатувати: позиція вузівської 
молоді відносно вивчення та засвоєння національних духовних скарбів і цінностей неоднозначна. 
Спостерігаються дві протилежні тенденції в її середовищі – перша характеризується стійким інтересом 
до рідної культури, друга – упередженням. Коли віддається перевага, коректно кажучи, «легкій» 
музиці. Значна частина студентів, навіть майбутні вчителі музики, рідко звертається до фольклорно-
етнографічних видань, книг з української народнопісенної творчості, які, на наш погляд, найбільше 
сприяють знайомству з народними традиціями, звичаями й обрядами. Зрозуміло, така ситуація перед 
лицем прийдешньої глобалізації не може не хвилювати. Адже людина, що росте в атмосфері байдужості 
до культурних набутків свого народу, втрачає моральні орієнтири. Це загрожує розмиванню її уявлень 
про справжні цінності й схиленням перед цінностями вельми сумнівної якості [6; 34-35].

Де вихід? Гадаємо, вирішенню цієї проблеми повинно сприяти створенню на музично-педагогічних 
факультетах ВНЗ системи духовного розвитку та творчої самореалізації особистості студента, йдеться, 
зосібна, про повне використання української спадщини у контексті вивчення профілюючих дисциплін 
(«Історії української музики», «Методики музичного виховання», «Шкільного пісенного репертуару», 
«Постановки голосу» та ін.), що може значно стимулювати зростання інтересу майбутніх учителів музики 
до національної культури, формування ціннісних орієнтирів. Ознайомлення юнаків і дівчат у стінах ВНЗ 
з українською народною творчістю, звичаями, обрядами й традиціями свого краю – те обов’язкове, без 
чого не може бути істинним виховання справжнього громадянина, патріота. Підкреслимо й велику роль 
у вихованні національних цінностей студентів при читанні профілюючих дисциплін творчої спадщини 
та науково-методологічних рекомендацій українських композиторів-класиків і педагогів-дослідників 
у цій царині – В. Верховинця, М. Леонтовича, М. Лисенка, Л. Ревуцького, К. Стеценка, Я. Степового, 
а також композиторів західного регіону України – М. Вербицького, П. Козицького, О. Нижанківського,
Д. Січинського, Ф. Колесси та ін. Говорячи про шкільне навчання у системі музично-естетичного виховання, 
вони вказували: стрижнем цієї системи має бути народнопісенна творчість, у якій відображається картина 
реального існування народу. При цьому залучення школярів у фольклорні дійства сприяє формуванню 
любові та інтересу у них до вивчення пісенно обрядових звичаїв і традицій свого регіону. 

Результати соціологічних досліджень свідчать про низький інтерес студентів до традиційної 
культури, зокрема, регіонального музично пісенного фольклору. І не дивно. Так, при читанні курсу 
«Історія української музики» лише окремі студенти цікавились культурним життям краю, в якому 
народились і живуть, не пам’ятали тексти багатьох українських пісень. І це не може не викликати 
стурбованості.

Академік АПНУ О. Сухомлинська зауважує: «Проблема цінностей, ідеалів сьогодні висунулась на 
передній край гуманітарних та соціальних наук, теорії й практики виховання. І це не випадково: кризові 

© Крусь О.П.



Актуальні питання культурології 191

реалії сьогоднішнього буття, невизначеність у майбутньому, різні теоретичні підходи до розгляду 
цих феноменів, перебудова та переорієнтація шкільної освіти, зміна статусу культури й характеру 
людської діяльності й багато інших чинників вимагають не лише визначеності, переосмислення 
процесів формування, виховання молоді ... й глибокого розуміння нинішніх явищ у сфері людської 
життєдіяльності» [4; 135-136]. 

«Методика музичного виховання» на музично-педагогічному факультеті є профілюючим 
предметом у підготовці студентів до практичної діяльності з дітьми. Зважаючи на його специфіку, 
лекційний курс посідає важливе місце у досліджуваній проблемі. Адже студенти повинні оволодіти 
комплексом теоретичних знань, практичних умінь і навичок у кожному виді діяльності учнів на уроках 
музики. При цьому слід приділити увагу не лише опануванню програмно-традиційного пісенного 
репертуару, а й взаємодії вітчизняної та регіональної народнопісенної спадщини. Наповненість змістом 
національно-орієнтованої вихованості студентів у процесі професійної підготовки безпосередньо 
сприятиме, на наше переконання, втіленню в життя української національної ідеї, що формує у 
майбутніх педагогів активну життєву позицію, національну свідомість, допомагає усвідомити сутність 
загальнолюдських цінностей освіти й виховання у загальноосвітній школі. 

При читанні «Методики музичного виховання» пріоритетне місце треба відвести ознайомленню 
студентів із народнопісенною спадщиною малої (регіональної) і великої Батьківщини у контексті 
національно-орієнтованої парадигми виховання майбутніх учителів музики загальноосвітньої школи 
та вмінню використовувати ці знання у майбутній практичній роботі. Не зайве також доручити 
самостійно вивчити статті сучасних учених-дослідників І. Беха «Цінності як ядро особистості»,
Л. Ломако «Проблема ціннісного пізнання у навчальній діяльності», В. Павленчик «Моральні цінності 
українського народу – невичерпне джерело виховання дітей», О. Семиног «Родинні виховні традиції 
як засіб формування ціннісних орієнтирів студентів», М. Стельмахович «Виховні цінності традиційної 
української родини», В. Скутіна – «Ціннісні аспекти формування національної самосвідомості 
старшокласників», І. Захарченка «Національна самосвідомість у системі загальнолюдських цінностей», 
В. Струманського «Морально ціннісне орієнтування виховної роботи», О. Докукіної «Національно 
ціннісні орієнтири у сімейному вихованні», В. Кононенка «Ціннісні орієнтації у викладанні української 
мови», О. Лещинського «Цінності у побудові змісту навчального предмета», Ю. Підборського 
«Моральне виховання школярів на українських народних традиціях», Р. Скульського «Патріотичні 
цінності у вихованні майбутніх вчителів», О. Сухомлинської «Цінності у вихованні дітей і молоді». 

Після самостійного вивчення та опрацювання респондентами названих статей при індивідуальних 
співбесідах з’ясовувався рівень розвитку у студентів національних цінностей з метою сприяння 
у подальшому вдосконаленні професійної підготовки. Як мали змогу переконатись, результати 
вивчення та осмислення респондентами зазначених наукових праць у процесі формування особистості 
майбутнього вчителя музики стали важливим фактором у збереженні національного обличчя 
підростаючого покоління попри сучасну вестернізацію. Таким чином, використання профілюючого 
предмета «Методика музичного виховання» посідає чільне місце у вихованні національних цінностей 
студентів, сприяючи подальшому вдосконаленню їхньої професійної підготовки. 

В аспекті використання українського музичного фольклору на заняттях, його значущості у 
вихованні національних цінностей студентів, за останні роки активізувався на основі його вивчення у 
взаємодії і виховному взаємовпливу з вітчизняним народним музичним мистецтвом та регіональною 
народнопісенною спадщиною. При цьому, пам’ятаючи, що наша традиційна співоча культура, 
зародившись у природному середовищі, за суттю своєю була обрядовою і жила не за законами 
письмової культури, а за законами усної традиції, увібравши всі барви місцевих регіональних ознак.

Є. Маланюк у «Нарисах з історії нашої культури» зазначав, що немає культури без коріння, 
генетичної лінії та національного обличчя, і в справедливості цих слів не важко переконатись, 
спотикаючись о власні помилки. Не зле було б пам’ятати на заняттях зі студентами, що пісенна 
культура сприймається лише на тлі природного середовища та локальних традицій, має ознаку 
обрядовості. Лише в такому поєднанні відкривається чарівна скринька неперевершеного багатства 
в розмаїтті, переливах, барвах усіх місцевих відтінків. Разом із тим, мусимо задуматися над таким: 
чи стали музично-педагогічні факультети центрами вивчення й збереження фольклору? На жаль, 
ще ні. Не дивно, що у значної частини студентів не сформувалась потреба вивчати, оцінювати і 
оволодівати традиціями етнічної культури. І причина цьому, за нашими спостереженнями, – фахова 
непідготовленість майбутніх учителів музики до такого виду діяльності, слабкі знання методики 
вивчення, розшифровування, обробки та пропаганди фольклору. Без таких знань, без відповідної 
практичної підготовки годі вести мову про фахівця, готового до місії просвітителя, митця, зберігача 
культурної спадщини, історії свого народу. Тому подальше вдосконалення професійної підготовки 
студентів, у чому переконують дослідження (бесіди, проведення диспутів) про значущість самостійного 
вивчення народнопісенної спадщини волинсько-поліського краю для застосування його у майбутній 
практичній діяльності, безперечно, сприяло б забезпеченню їхніх особистісних якостей як майбутніх 
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учителів-музикантів для роботи у своєму регіоні. А відтак – усвідомленню потреб у самостійному 
опануванні українських народних пісень свого краю.  І висновок може бути лише один – вивчення 
кращих зразків народно обрядової пісенності свого краю має не тільки велике науково-пізнавальне, 
ідейно-естетичне і емоційно-творче, а й, насамперед, виховне значення. 

Отже, на основі кращих зразків пісень Волині необхідно поповнювати пісенний репертуар 
студентів. Це сприятиме активнішому залученню майбутніх фахівців до національної музичної 
культури, а також інтенсифікації процесу набуття та опанування необхідними знаннями за визначеним 
напрямком для успішної роботи у загальноосвітній школі. Тільки таким чином учитель музики 
може засвітити вогник любові до своєї Вітчизни, рідного краю в серці кожного зі своїх вихованців, 
виховувати покоління, гідне успадкувати все найкраще з нашого історичного минулого. Тож, вивчення 
та усвідомлення студентами необхідності самостійного освоєння народно обрядової пісенності 
волинсько-поліського регіону активізує самостійну пізнавальну діяльність в оволодінні надбаннями 
народного музичного мистецтва; по-друге, розвиває музично-естетичні уявлення та переконання 
про використання пісенно обрядових скарбів свого регіону, що має загальновизнану цінність; по-
третє, підвищує моральну відповідальність майбутніх фахівців у вихованні національно орієнтованої 
музично-педагогічної культури у процесі освоєння локальною народнопісенною спадщиною, 
формуванні й становленні нової особистості. 
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Роздумуючи про шкільний урок майбутнього, спираючись на висновки незалежних експертів, видатний 
науковець ХХ ст. М. Поташник, прогнозує наступне: зменшення ролі вчителя як єдиного інформатора, 
транслятора знань, водночас збільшення його значення у вихованні, розвитку, соціалізації школяра; зміну 
формату навчальної літератури; зростання самостійності учня та ін.[7; 195]. Науковець наголошує на виключній 
ролі книги як потужного засобу самоосвіти. І дійсно складно уявити, що у вирі педагогічних інновацій, 
комп’ютеризації навчального процесу, з навчального середовища зникне таке традиційне джерело знань, як 
підручник. В умовах особливого значення самонавчання учня (студента) видається важливим вдосконалення 
його навичок роботи з навчальною літературою. Серед останніх виділимо навички адекватного, глибокого 
сприймання тексту, здійснення аналізу прочитаного, виділення в ньому головного, другорядного матеріалу, 
для студентів – дидактичне оцінювання інформації, її ранжування з точки зору педагогічного використання, 
навички структурування, узагальнення, систематизації у вигляді таблиць, моделей, схем та ін.
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